

# 中东和平路在何方

新华时评

连日来,为报复驻约旦美军基地日前遭无人机袭击,美国无视伊拉克、叙利亚等国主权独立和领土完整,在中东地区大打出手,将中东局势推向极度危险的边缘。为巴以冲突和中东和平困境寻找出路,是国际社会越发迫切的期待。

中东乱局难解,离不开美国因素。为了维护在地区的霸权利益,长期以来,美国沉迷于用武力解决问题,“拉一派打一派”,不断制造和激化地区国家间的矛盾对立,使得地区原本错综复杂的矛盾更加难解,使得创造地区整体安全的各种必要条件更加缺失。本轮巴以冲突以来,美国无视国际社会停火止战的呼声,纵容以色列在加沙过度使用武力,引发国际社会,尤其是广大阿拉伯国家和伊斯兰国家的强烈不满。

《纽约时报》最近一篇题为《通过动物王国了解中东》的文章将美国比作狮子,要做“中东丛林之王”,将伊朗比作“寄生蜂”,将叙利亚、伊拉克等国比作“毛毛虫”,鼓吹为了“杀死寄生蜂”,美国需要“烧毁整片丛林”。这篇被众多中东网友斥为“无耻”“疯狂”的文章让人们得

以窥见美国中东政策的逻辑:中东是一片弱肉强食的丛林,美国高高在上,肆意攫取,为了美国利益,可以牺牲整个中东。

破解地区乱局,必须走出对抗模式,从地区问题的历史经纬和是非曲直出发,寻求标本兼治的解决之道。包括中东地区多国人士在内的国际社会都认识到,中国提出的全球安全倡议,倡导各国平等,主张共同安全,重视相互协商,为破解地区安全困境提供了正确路径。伊拉克提克里特大学政治地理学教授穆萨纳·马兹鲁伊说,全球安全倡议则为世界各国,特别是发展中国家提供了维护和平、获得平等发展机会的新思路。

要走出地区安全困境,就要坚持对霸权强权势力粗暴干涉地区局势说不。长期以来,美国挑起战争、干涉内政、任性制裁等恶行,造成许多中东国家政治和社会秩序动荡,也使地区安全架构脆弱不堪。哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·沃尔特指出,“美国过去30年来的中东政策是此轮巴以冲突的根源”。尊重中东地区各国主权和领土完整,让中东人民独立自主探索发展道路、把地区和平与安全真正掌握在自己手中,才是实现地区安全的根本。

要走出地区安全困境,就要坚持走

共同安全之路。“拉一派、打一派”的做法,只会加剧对立对抗,使地区安全形势更加脆弱。一国的安全不能建立在其他国家的不安全之上,要实现包括巴以在内地区各国的和平共处,就要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,就要重视各国合理安全关切,以建立安全共同体的思维重新谋划地区安全架构。在巴以问题上,要同等重视巴以安全关切,鼓励双方找到最大公约数,实现共同安全。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特认为,全球安全倡议强调以相互尊重为基本遵循、以构建安全共同体为长远目标,落实这一倡议将有助于解决巴以冲突中长期存在的多种问题。

要走出地区安全困境,就要坚持通过对话协商,以和平方式解决分歧和争端。巴以问题几十年的历史反复证明,军事手段不是出路,以暴易暴只会加剧仇恨和对立,陷入无休止的恶性循环。中东频繁发生的军事冲突造成太多苦难,对话谈判才是拯救生命的最佳选项,是化解矛盾的根本之道。沙特和伊朗复交,表明通过耐心的对话协商可以化解宿怨,弥合分歧,实现和解,也给地区各国通过对话协商化解分歧注入了信心。

要走出地区安全困境,就要坚持遵守联合国宪章宗旨和原则。当今世界发生的各种对抗和不公,不是因为联合国宪章宗旨和原则过时了,而是由于其未能得到有效维护和履行。去年10月27日,联合国大会紧急特别会议高票通过决议,呼吁停火止战,但以色列却在美国支持下继续对加沙地区展开大规模军事行动。面对加沙深重的人道主义灾难,立即停火已成为国际社会压倒性的呼声,但美国作为安理会常任理事国却以种种理由否决安理会就此达成共识,甚至无视联合国宪章和国际法准则,想打谁就打谁。中东乱局越发凸显联合国在解决地区冲突和维护和平安全上不可替代的作用,美国不应放任霸权冲动,为了一己私利违反国际社会主流意志。

国际社会越发深刻认识到,美国主导的安全模式,只会让中东民众持续生活在战火和动荡中,中东和平需要新的出路。“为解决巴以冲突提供重要思路”“为促进政治解决包括巴以冲突在内的地区和国际热点问题发挥建设性作用”……全球安全倡议正在不断获得更加深入的国际支持。沿着全球安全倡议指引的路径,才能让中东地区走出安全困境,走向和平的未来。

新华社北京2月6日电

## 共庆龙年新春 感受中国文化魅力——“欢乐春节”活动在多国举行

新华社北京2月6日电 综合新华社驻外记者报道:为庆祝农历龙年春节的到来,“欢乐春节”活动连日在多国举行。观舞龙舞狮、看中国电影、品中华美食、赏非遗技艺……中外民众共庆龙年新春,感受中国文化独特魅力。

主题为“中国年,世界年,中缅波心相连”的“欢乐春节”活动在位于缅甸仰光的中国文化中心举行。活动设有“传统技艺”“非遗文化”“茶文化品鉴”“中华美食”等多个展示体验区,通过舞龙、舞狮、传统武术表演和中缅两国数十项非遗技艺、工艺品展示,以及写春联、描福字、学剪纸、穿汉服等十余项民俗体验,奉上一台欢乐喜庆、文明互鉴的文化交流盛宴。

仰光省首席部长梭登表示,缅甸华人华侨众多,春节历来是仰光等地华人社群和各民族民众共同庆祝的重要节日。新年新气象,缅甸愿同中方深化务实合作,持续推进缅中命运共同体建设,祝愿缅中两国和世界人民幸福安康。

中国驻缅甸大使陈海在活动开幕式上致辞时表示,“欢乐春节”活动是中国和世界共享中国文化的平台,新的一年欢迎更多缅甸及各国朋友到中国走一走、看一看,增进对中国的了解。

庆祝中蒙建交75周年“欢乐春节”活动开幕式暨文艺演出4日在蒙古国首都乌兰巴托城郊启动。“欢乐春节”系列文化活动包括三场线下活动和系列线上活动。当天的首场活动包括滑雪舞龙和文艺演出两部分。

中国驻蒙古国大使沈敏娟在开幕式上致辞时说,近年来,中蒙关系蓬勃发展、势头强劲,两国共同擘画高质量共建“一带一路”新蓝图。

第五届“欢乐春节”中国电影节日前在马耳他首都瓦莱塔开幕。本届电影节精选了《紧急救援》《我和我的家乡》《送你一朵小红花》和《你好,李焕英》4部中国优秀影片,每周播放一部,电影节将持续至2月20日。

马耳他桑塔露西亚市市长查梅茵·圣约翰说,她被电影直击人心的力量深深地



2月3日,在尼日利亚阿布贾,人们在“欢乐春节”庙会上表演中国舞蹈。新华社发

吸引,龙象征力量,希望马中友好关系在龙年更加牢固和紧密。观看完《紧急救援》后,马耳他教育部官员查梅茵·扎米特说,影片惊心动魄,让观众产生共情,期待今后在马耳他能观赏到更多中国优秀的电影作品。

一场名为“从东方到西方·中央歌剧院中外经典歌剧选段”的“欢乐春节”特别音乐会在拉脱维亚首都里加举行。超过500名观众欣赏了中国中央歌剧院艺术家们用中国器乐演奏的《新春乐》,中国民族歌剧《白毛女》《红色娘子军》选段,西方歌剧《费加罗的婚礼》和《图兰朵》中经典唱段等。

拉脱维亚雷泽克内市前市长亚历山大·巴尔塔舍维奇专程赶来听音乐会。巴尔塔舍维奇说,演出充分展示了中国优秀传统文化,希望能够有更多类似文化交流活动举行,让两国人民增进了解。里加国际妇女俱乐部主席达尼埃拉·舒姆斯基

说,可以从中感受到生活的幸福和快乐。

2024年“欢乐春节”花车巡游在毛里求斯首都路易港举行,中毛两国各界人士共800余人参加巡游。毛里求斯副总理胡斯努等敲响锣鼓,共同启动巡游活动。当天,吉祥龙主花车、少年仪仗队、警察乐队,驻毛里求斯使馆队、当地华人社团等队伍浩浩荡荡,穿过议会大厦、皇家大道等标志性地点向唐人街行进,巡游中不断有各国游客加入。

中国驻毛里求斯大使朱立英在活动上致辞时说,中华传统文化是毛里求斯多元文化的一部分,花车巡游彰显了当地民众对中国春节文化的广泛参与性。

在尼日利亚首都阿布贾,“欢乐春节”庙会吸引了众多当地民众前来感受“中国年味”。文艺表演、游戏互动、美食广场、图片展览、电影放映等活动,让来宾感受到中国春节文化之美。参加活动的当地

民众表示,庆祝活动体现了尼中人民的友好情谊,希望两国关系继续巩固。

中国驻尼日利亚大使崔建春表示,中国龙象征着吉祥、智慧和力量,举办“欢乐春节”庙会,可以向当地民众提供更多中国优秀文化产品,促进文明交流互鉴。

2024年“欢乐春节”联欢晚会在纳米比亚首都温得和克举行。通过旗袍秀、舞蹈、歌曲和诗歌朗诵等精彩演出,晚会向观众展示了中华传统文化魅力。

纳米比亚劳工、劳资关系与就业创造部部长乌托尼·努乔马表示,中国提出的“一带一路”倡议在非洲受到高度赞赏,纳米比亚将充分抓住这一机遇,与中国在能源、基础设施建设、教育、科技等领域展开全方位合作。

中国驻纳米比亚大使赵卫平致辞时说,联欢晚会让每个海外游子感受到家的温暖,也让大家充分感受到纳米比亚人民对中国人民的深情厚谊。

## 入境经典童话“触摸”实景剧情 ——原创沉浸式童话街景剧《海的女儿》将于春节期间在烟台山首演

主创团队如是说。

该剧角色和剧情布局逻辑缜密,在充满戏剧张力的同时不失轻松幽默,能够紧紧抓住市民的眼球,吊足市民的胃口,可谓是老少皆宜。演出分为四个场次进行,从中央轴线逐步登高,最终在丹麦领事馆和德国领事馆遗址上全部演出完成。从剧本创作、音乐创作、舞美设计,到环绕音箱、舞台雾效设计、服装道具,无不彰显着主办方对细节的苛求,其目的就是要让市民真正享受到沉浸式演出“看得到、听得见、摸得着”的艺术魅力。

梦之队 打造沉浸街景剧标杆

沉浸式童话街景剧《海的女儿》是由烟台文旅集团和上智企划共同开发的文旅项目,邀请北京新华国影电影制

片有限公司,原北京电影制片厂国家一级编剧、导演卢鑫焱进行剧本创作和执导;中央电视台著名音乐家方舟,对沉浸式童话街景剧《海的女儿》的音乐作主题创作。该剧打破对“儿童剧配乐必低龄化”的既定思路,背景音乐以交响乐为主,巧妙融入烟台原生态音乐元素,呈现多元化的听觉感受。整部剧由武汉人艺儿童剧演员进行配音,中央交响乐团对部分音乐进行演奏并录音。北京电影制片厂、中央电视台、武汉人艺、中央交响乐团等来自各个领域的“王牌”阵容,为本部剧作保驾护航,打造沉浸式街景剧的行业标杆。

做桥梁 多元文化交融共鸣

沉浸式童话街景剧《海的女儿》全剧以构建人类命运共同体为主题,以人

与自然和谐发展为故事线,将北欧安徒生童话文化与中国烟台本土民俗文化紧密融合,形成多元文化的交融,打造独有的烟台山童话文化体系,振兴烟台文旅产品品牌。“举例来说,安徒生童话中的《夜莺》是国外童话中少有的‘中国故事’,我们将夜莺的故事也加入本部剧作,融入中国传统文化中濒临被遗忘的‘绿孔雀’元素,旨在强化夜莺的‘中国味道’。”主创人员向记者介绍,这份匠心与构思,让游客在室外观赏烟台山美景的同时,参与体验国际沉浸式戏剧文化与沉浸式本土民俗文化,埋下景区内容升级和体验体质的种子,从而带动烟台文化旅游经济增长。

目前,沉浸式童话街景剧《海的女儿》正在紧锣密鼓地进行排演,舞台搭建也在紧张地进行着。



## 英王查尔斯罹患癌症

新华社北京2月6日电 英国王室5日宣布,国王查尔斯三世确诊患有“一种癌症”,已开始接受治疗。查尔斯现年75岁,2022年9月8日在女王伊丽莎白二世去世后继位,2023年5月6日加冕。

查尔斯先前因良性前列腺增生、即前列腺肥大,在伦敦一家私人医院接受治疗,住了三晚,上周出院。据白金汉宫声明,这次干预治疗期间,他被诊断出患有癌症。声明未提及具体哪种癌症,只是说不是前列腺癌。

按照王室声明说法,查尔斯已经开始接受癌症常规治疗,其间暂停参加公务活动,但继续“照常处理国家事务和文书工作”,包括与首相里希·苏纳克会面,王后卡米拉将继续参加公务活动。

声明说,查尔斯对治疗持“完全积极”态度,期待尽快全面恢复履职。查尔斯决定公布他的诊断结果是为了防止猜测,并希望有助于公众对世界各地所有受癌症影响的人给予理解。

## 太空停留时间最长 俄宇航员创新世界纪录

新华社符拉迪沃斯托克2月6日电 俄罗斯国家航天集团日前发布消息说,俄宇航员奥列格·科诺年科刷新了驻留太空累计时长世界纪录。

据俄国家航天集团网站介绍,截至莫斯科时间4日11时30分08秒(北京时间4日16时30分08秒),科诺年科打破了俄宇航员根纳季·帕达尔卡此前创下的驻留太空累计时长世界纪录。帕达尔卡在其5次太空之旅中,累计在太空中度过878天11小时29分48秒。

出生于1964年的科诺年科目前正在执行第五次太空任务。今年6月5日,他将成为第一位在太空中度过1000天的宇航员。6月21日,科诺年科将在太空中庆祝60岁生日。

据俄罗斯媒体报道,俄国家航天集团总裁尤里·鲍里索夫对科诺年科打破驻留太空累计时长世界纪录表示祝贺,称这是一个“引人注目的事件”。

2008年4月,科诺年科乘坐“联盟TMA-12”飞船前往国际空间站,首次进入太空。2023年9月15日,科诺年科与另外两位宇航员乘坐“联盟MS-24”飞船抵达国际空间站,开始他第五次太空任务。

## 改变人工智能治理格局 第二届全球人工智能论理论坛开幕

新华社卢布尔雅那2月5日电 由联合国教科文组织举办的第二届全球人工智能论理论坛5日在斯洛文尼亚克拉尼市开幕。

本届论坛主题是“改变人工智能治理格局”。当日,来自67个国家和地区的600多名政府、国际组织、学术研究机构、非政府组织和企业代表在论坛上分享了他们在全球、区域和国家层面上对人工智能治理的见解和良好实践经验。

联合国教科文组织总干事阿祖莱在开幕式上致辞说,在气候变化和数字革命的新背景下,国际合作变得更加重要。在这场人工智能革命中,所有人都应积极参与,并引导它造福人类。

中国教育部副部长王嘉毅表示,各国提出的人工智能治理方案体现了本国的实践经验。中方一直高度重视人工智能的应用和治理。2023年,中方提出《全球人工智能治理倡议》,为人工智能发展与治理提供了建设性解决思路。中国愿意与各方就全球人工智能开展沟通交流、务实合作,共同构建开放、公正、有效的治理机制,促进人工智能造福全人类。

联合国教科文组织负责社会科学与人文科学的助理总干事加美列拉·拉莫斯在接受新华社记者采访时表示,中国不仅制定了一系列规范人工智能的措施和法律,还积极参与到解决人工智能技术弊端的国际行动中,为人们提供更好的生活。

本届论坛持续两天。6日,论坛将继续讨论有效治理人工智能以及将人工智能伦理融入企业等主题。

## 日本福冈机场土壤严重污染 疑为美军“遗毒”

据新华社电 日本媒体6日报道,位于日本西南部的福冈机场被检测出土壤中苯和铅含量超标,污染原因据信与美军基地旧址所设燃料管道有关。日本政府承担了处理有害物质的全部费用,引发民众愤慨。

据《每日新闻》等媒体报道,日本国土交通省大阪航空局2015年至2021年就福冈机场新增跑道计划展开土壤调查,结果显示38处地点的土壤中苯和铅含量超标,其中一处地点位于国际航站楼附近。这项调查显示,上述受污染地点中,苯含量最高值为日本国家标准的23倍,铅含量最高值为标准的6.2倍,总污染面积为3706平方米。

福冈机场所在地原为美军基地旧址铺设的燃料管道附近,美军基地被视为污染源。

按日本媒体说法,虽然日本相关法律有“污染者负担原则”,但根据《日美地位协定》,美军向日方返还设施或用地时,没有义务将其恢复原状或承担相关费用。因此,污染处理费用完全由日方承担。

截至2022年底,日本政府为处理有害物质支付了11.4亿日元(约合5517万元人民币)。日本民众对此表示愤慨,认为由日方负担这一费用不合理,应由美方承担。